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Role (36 responses)

@ FParent
@ Guardian
O Student
@ Other

Name of School (25 responses)

Berlin Memao... 1(2.9%)

Boylston Ele._.. 5(14.3%)
Tahanto Req... 30 (85.7%)
Out of Distric...

Home Schoaol

| have a child on a(n) (35 responses)

Individual Ed._.. 18 (51.4%)

504 Plan 6 (17.1%)
Meither ofth_..
Meither ofth... 10 (28.6%)

Other



My child(ren) receive the following services: (26 responses)

SpeechiLan... 51(19.2%)
Physical The...
Cccupationa. ..

Couseling 8 (30.8%)
Academic 3... 17 (65.4%)

Other 8 (30.8%)

0 2 4 6 8 10 12 14 16

What is working well? What could be improved? (28 responses)

Her aide is helpful, but at times my child tells me she feels degraded when the aid or main teacher calls her out
in front of the other students. She feels dumb at times. Also states the teacher favors other students

Her aide is helpful, but at times my child tells me she feels degraded when the aid or main teacher calls her out
in front of the other students. She feels dumb at times. Also states the teacher favors other students

Most everything is ok - there was no information about the transition from 8th to 9th grade, particularly that
agenda books were no longer provided in high school.

Some teachers do not feel they need to abide by accommaodations. | think there needs to be more assistance
from the school in managing those issues. Our specific fissue is around a time accommodation our child has
and that his math teacher feels he doesn't need to respect.

Good teachers and excellent course selections

Academic Support has been very helpful.

Clarification on counseling services offered.

Counseling services have improved. | have hope that counseling reporting will better with the changes made.

Classroom aids are very helpful fo my student by helping with class notes. My concern has always been that the
teachers are not aware of his 504 accommodation and many are not followed.



What is working well? What could be improved? (28 responses)

Your team is doing an amazing job with our son and helping him each day work and strive for further success.
| like the team teaching model. | hear good things about it but would like to learn more about it.

Individualized instruction to meet my child's needs is working very well. | have no complaints about my child's
services. | have had an extremely bad experience with another school system regarding specialized education
and Boylston far surpassed my child's previous school in its honesty regarding the education laws in their
willingness to help. The school system, starting at Boylston Elementary and now Tahanto has truly saved my
child.

Support for ADD/ADHD students and parents. Our daughter suffers from both but prebably not the capacity of
the school stepping in. She does take medication to help her manage these. Support in knowing that she isn't
the only one who needs help.

The academic support is working well.

We are happy with the school programming.

| believe school personnel care about my child and want him to succeed.
Team is very good and attentive

More communication with teachers

| think everything is working well, and we will see how the remainder of the year goes.

The teacher/student relationship is positive. Children that have already graduated from Tahanto have been very
well prepared for college.

Time to study and get ahead on homework. Student feels that a reqular study would work just as well.

An improvement could be service delivery verification. Several times my child has missed seeing his specialist
with apparently no make-up sessions. There should be a way to track services for parents and staff. It is
possible the rules’ suggest only a certain percentage of services actually have to be delivered. If that can be
verified, | would like to increase my child's services that exact amount in order for him to receive what is agreed
upon.

| love my son's paraprofessional. What could be improved is the weak IEP goals - the team seems unwilling to do
more than the bare minimum for services. For a child with multiple social diagnoses, the unwillingness to
provide social services is concerning.

| am unsure when the speech pathologist meets with my child. COMMUNICATION other than just the progress
reports would be nice.



What is working well? What could be improved? (28 responses)

Home and school communication is a huge issue. There also seems to be a problem following the simple 504
plan. When | find out about the violations | have to fight with the teacher(s) about it when it is already spelled out
in black and white. The 504 works great when it is being followed, but there are a few things that can be added
to make it even more effective for my child and with communication.

It would be nice if the teachers would connect with us to understand each child's needs since not all kids present
the same, display similar symptoms or experience the same anxieties etc.

Teacher flexibility

The team worked very hard while my daughter had an IEP. THey raised her performance until it met the bare
minimum to no longer justify an IEP. ANd then they removed services. THis does not make sense to me. If it took
all those resources and support to get her to the bare minimum, what do you expect to happen when support is
removed? We need to strive for better than bare minimum.

If you have any safety concerns regarding your child(ren) at school, what are
they?

(23 responses)
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If you have any safety concerns regarding your child(ren) at school, what are
they?

(23 responses)

Mone
Mone
Mone
no
no

none

none

Slight concern for him being bullied, but that lessens every passing year. Some frustration with the information
that is available/updated on the teachers’ websites.

Mot at Tahanto. We did have safety concerns at EMS because the principal stated it wasn't bullying if weapons
weren't involved.

| am concerned about the widespread unkindness in the middle school. Also concerned with amount of students
"cutting”, doing drugs, and who are depressed or suffering from anxiety. Also lack of social connections if
students are not in sports or band.

no Concerns
Mone at this time

MN/A

Mo, although focus still needs to be given to potential bullying situations.

NO

| hear that a lot of children have major issues before gym class and in the locker rooms where they are not being
supervised. Having my child in those areas at those times (witnessing this) makes me nervous that something
will happen to them as well.

Mo



Are you treated as an equal participant on your child's Team? (30 responses)
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Yes

Yes
Yes

yes. We are consulted about the scheduling options for meetings, we are aware of when/what
evaluations/testing is taking place.

| don't interact with school for my child
yes - | have a meeting middle of next week to discuss her progree
Yes, very much so.

Absolutely Yes!



Are you treated as an equal participant on your child's Team? (30 responses)

Yes
Yes

yes. We are consulted about the scheduling options for meetings, we are aware of when/what
evaluations/testing is taking place.

| don't interact with school for my child

yes - | have a meeting middle of next week to discuss her progree
Yes, very much so.

Absolutely Yes!

Yes. My child, who is now old enough to atiend team meetings, and | are always asked for our opinions,
concerns and suggestions. If | ask for something different than what is current being offered to my child, the
school always considers the request and more often than not actually makes it happen. For example, my child is
extremely dyslexic therefore | knew it was going to be very difficult to almost impossible for her to successfully
leamn a foreign language when she is still trying to master her first language. | was concerned about her potential
college opportunities as many colleges have a foreign language requirement. | suggested sign language, which
was not a standard class taught at the school or on the on-line school Tahanto is affiliated with, for my child as
her foreign language. The team did recognize it as being a very good option for someone with a reading learning
disability to access another language as it only requires the child to learn the signing(spoken) portion of the
language and the written portion of the language is the same as English, so my child could still concentrate on
her weak encoding issues in her first language but still have the opportunity to acquire a second language that
colleges would be looking for.

she has no team

Yes

The school has been responsive to questions or issues.

Yes, | feel like my voice is heard in mestings and my input is including in planning for my child.
Unsure have not participated with this school since we are new

yes

Yes, | feel that my input is important with decisions being made.

Yes. The team allows all my questions and comments in a very professional manner,
Somewhat.

For the most part - they don't really ask me what | want but seem to have a good handle on my child's progress



Are you treated as an equal participant on your child's Team? (30 responses)

Mo. The testing is the know all and say all regardless of what the teachers have to say, what has been observed
in the classroom, outside eval's, or my input. | am spoke over at meetings and dismissed. The plans are not
written until | leave the meetings so | do not get a say. Once | receive them in the mail, that is when | fight to
make the changes and the long process begins.

| have had no interaction with anyone at the school except the guidance counselor, Greg, who extremely patient
and helpful and the social studies teacher who reached out to me to say thay she read my daughters file and
understood her needs but wanted to run things by me first.

Yes parent input was integrated into plany

| believe so. They had good communication throughout the process and included us in regular meetings.

Is home/school communication sufficient for your child(ren)'s needs?

(29 responses)

ED
E

Yes

Yes

Yes

Yes

Yes

Yes

Yes

Yes

| have not read many emails this year regarding class work. Some have explained the teachers 'side of the story’'
| believe when she fears my child will come home and share something. A couple time | had to discretely ask my
child about a situation

| have not read many emails this year regarding class work. Some have explained the teachers 'side of the story’

| believe when she fears my child will come home and share something. A couple time | had to discretely ask my
child about a situation



Is home/school communication sufficient for your child(ren)'s needs?

(29 responses)
Sometimes it is lacking, particularly regarding electives. There have been band assignments that we were not
aware of, poster projects in gym, homework in electives.
At the moment yes
yes
Google classroom is excellent. For the less organized student, it is critical.
Yes, our student is very verbal with her needs and the school has been responsive o us in addressing them.

There has been very little home/school communication in the 5 years he has attended Tahanto. Most
cormmunication has been initiated by me in response to a concern (poor grades, for example). Timely
communications would be more effective to keeping him on track.

Mot at all! - like | said my daughter has ADD/ADHD, the school relys on students to get the information home to
parents and that doesn't always work.

Yes

Yes.

| would like there to be more communication about staffing changes, such as who is my child's aide and when a
new BCBA was hired. | don't always know who is working with my child.

Mot all communication from English teacher explained to our needs
At this point yes

| like emailing teachers directly o request a meeting or just have an idea how my child is perferming in class. |
haven't had any issues so can't comment on that - but | do touch base with the teachers to make sure all is well.
This information is important to me because | want to reinforce good study skills and behavior in class.

Yes, currently there is no concern regarding communication excepting the service delivery schedule being
complete.

It's not always consistent. | hear a month later "oh, when this behavior happened....” and hadn't heard earlier.

Mo! There's no communication unless | bump into the speech pathologist.

MNO! 1 am the one who has to reach out when there is an issue, not the teachers. There are also some teachers
who do not even respond to emails! This is frustrating when you have a question because your child is in tears
and does not understand the assignment. Then my child is penalized for not doing the work because THEY did
not get back to either one of us to clarify. The only way to get a response from them is when | cc administration.
This should NOT have to happen.

Once again no interaction with anyone teachers except one so | would say no

Mow that she is off of IER there is less communication but her current teacher is accessible and responsie by
email.



Did you know that the SEPAC is a resource for information and/or support?

(35 responses)

@ Yes
@ Mo

If yes, please describe the information or assistance you received: (16 responses)

None

None

| have not participated, but know | should
| have not participated, but know | should
Talks and Facebook links

| receive regular updates via email

Due to us living far away | have been unable to attend the meetings. | do appreciate the communication of
support and resources.

| have been to a few presentations and all have been very helpful.

Emails are always sent out

| know it's a place where if things change for my child | can turn to this group for support and help.
Emails of programs offered

| received information and assistance when my son was in kindergarten with some testing we had done for him
at the school (BMS). | believe | receive all the notices about SEPAC events and presentations during the school

year.

| know it is a resource for information but | have never actively used it. | had already researched guite a bit on my
own (reading books, searching on-line, talking to doctors, educational advocates, and lawyers) in the early years
when my child was at her previous school. By the time my daughter got to the Boylston school district and |
became more familiar with SEPAC, | felt | had the information and skills | needed to properly advocate for my
child.



If yes, please describe the information or assistance you received: (16 responses)

Camaraderie and support. Interesting meeting topics.
Information regarding meetings.

| received information on basic rights. | learned of SEPAC'S support with scholarships during fundraising.

If no, can you suggest how we might be more visible/helpful in the district?

{6 responses)

It's my own fault for not being active w sepac
It's my own fault for not being active w sepac

We are a new family to the school and we don't know what programs are out there. It would be nice if the school
would be more informative on these items.

I'm not sure. Perhaps have information posted re: what support is available through the PTO news letter.
Specific information home to parents with children in these plans

Send information out to each family with a child who has special needs.

Are there any special education-related topics you would like more
information about?

(17 responses)

504 Plans
ADHD

Austim

Bullying
Executive Fun...
IEP Process
MassHealth
MCASIPARCC ...
Sibling Support
Social Thinkin...
Transitions (5_..
Other

6 (35.3%)

12 (70.6%)



Please share about anything else you think it's important for the SEPAC to
know!

(4 responses)

You are a vibrant and active group with a continuation of great leadership over the years. You are an asset to our
school community, Thanks!

WE are new to the area, most people would not realize that our daughter struggles with ADD/ADHD because on the
surface she seem like a normal 12 year old. She holds it together at school but when she comes home its a
struggle. It would be nice for her teachers to know this that way they can assist more and know that she is just not
a student who is looking for a handout or lazy. She works hard and makes good grade. But when she comes home
things fall apart and its hard for her to stay focused like she does at school. She also doesn't learn well from some
teachers, just a different teaching method that doesn't always get through to her. So yeah....| am not sure what kind
of help SEPAC could give us....| am sure the school doesn't even know that she is ADD/ADHD.

Thank you for volunteering on behalf of our families.

You are doing an outstanding job! Thank you for supporting our kiddos!
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